

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пилипенко Игоря Валерьевича
«Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве»,
представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук
по специальности 25.02.24 – Экономическая, социальная и политическая география

Диссертация Пилипенко И.В. посвящена решению одной из наиболее актуальных на сегодняшний день проблем исследования факторов конкурентоспособности малых стран и регионов в мировом хозяйстве.

Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, предлагаемые в работе теоретические выводы конкретизируются на примере 13 малых стран Западной Европы. Автор предлагает интересную сравнительно-хронологическую модель эволюции теорий и концепций конкурентоспособности. Важным выводом в работе является положение о том, что в современных геоэкономических системах увеличивается роль кластерной политики в процессах развития и повышения конкурентоспособности.

Наиболее существенными **научными результатами** исследования следует признать:

- определение факторов конкурентоспособности малых стран в мировом хозяйстве и выявление системы взаимодействия этих факторов;
- типологизация кластеров малых стран Западной Европы и ее картографическое представление;

- выделение американской, английской и скандинавских школ теорий конкурентоспособности в противовес общепринятым выделению англосаксонской традиции.

Заслуживает внимания также рассчитанный автором и нанесенный на карту уровень конкурентоспособности стран мира, из которого, в частности, следует довольно интересный вывод о том, что уровень конкурентоспособности Японии в настоящее время не является наивысшим.

Несомненным преимуществом работы является то, что она выполнена в современной, можно сказать, западноевропейской традиции. Вызывает заслуженное уважение аккуратность работы автора с источниками данных, а также широкое отражение результатов исследования в серьезных научных изданиях.

Многие теоретические и практические разработки диссертации могут быть использованы при обучении студентов географических и экономических специальностей в высших учебных заведениях.

В работе присутствуют некоторые дискуссионные положения:

1. В табл. 1 автореферата в одних случаях указывается конкретный год разработки теории и концепции, в других – промежуток времени, в течении которого она развивалась и совершенствовалась автором (авторами). Представляется, что второй подход предпочтительнее. Кроме того, работы М.Портера вряд ли следует рассматривать, как 4 независимые теории.

2. С экономической точки зрения, видимо, корректнее использовать понятие «цепочка ценности» (value chain), а не «цепочка добавления стоимости» (value added chain).

3. Судя по автореферату, автор уделил недостаточное внимание роли особых организационно-правовых режимов (особых зон, оффшоров и т.д.) в повышении конкурентоспособности ряда малых стран, например, Ирландии.

Эти замечания ни в коей мере не снижают научной и практической значимости проведенного исследования.

Диссертация **Пилипенко Игоря Валерьевича** отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, и ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.02.24 – Экономическая, социальная и политическая география.

Проректор по научной работе
Калининградского ГУ,
зав. кафедрой социально-
экономической географии и геополитики,
доктор географических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ



Геннадий Михайлович Федоров